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Sehr geehrter Herr Bewig,

im Namen des Bezirksamtes beantworte ich die Anfrage des Bezirksverordneten
Paolini wie folgt:

Die Anfrage betrifft die Erbnngung von Leistungen nach dem SGB |l. Buch, hier Arbeitslosen-
geld Il (ALG lI), die in einer gemeinsamen Einrichtung des Bezirksamtes und der Arbeitsagen-
tur, dem JobCenter Spandau, erbracht werden. Die Verantwortung fiir organisatorische und
inhaltiiche Aspekte der Leistungsgewahrung trégt die Geschéftsfuhrung des JobCenters. Ein-
fluss auf die Abwicklung der téglichen Geschéftsfuhrung hat das Bezirksamt nicht und kann
nur Uber die Trégerversammlung Auskunft verlangen bzw. Einfluss nehmen. Das Bezirksamt
hat deshalb die Geschéftsfilhrung des JobCenters um Auskunft zu den einzelnen Fragen der
Anfrage gebeten, die folgendes mitgeteilt hat:
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Wie vielén Bezieherinnen und Beziehern von Arbeitslosengeld-ll-Leistungen in
Spandau wurden in den letzten Jahren 2010, 2011 und 2012 die Beziige gekiirzt?

2010 2011 2012*

vorgenommene Kiirzungen 5.983 6.480 7.302
Quelle: http:Ilstalislik.arbeitsagentur.delNavigationiStatislikatatistik-nach-hemeanrundsicherung
fuer-Arbeitsuchende-SGBIl/Sanktionen/Sanktionen-Nav.himl :

Im’ Jobcenter Berlin Spandau gibt es 32.465 erwerbsfahige Bezieherinnen und Bezieher
von Arbeitslosengeld 1I. Die angegebene Sanktionszahl in 2012 bedeutet nicht, dass ca.
22 5% der Leistungsberechtigten die Leistungen gekurzt wurden, sondern dass gine Be-
sieherin oder ein Bezieher durchaus mehrmals aufgrund von wiederholten Pflichtverlet-
zungen eine Leistungskirzung hinnehmen musste. Eine konkrete Einzelbetrachtung,
wie vielen Beziehern und Bezieherinnen die Leistungen gekiirzt wurden, ist daher tech-
nisch leider nicht © méglich.

Aus welchem Grund, in welchem Umfang und fiir wie lange wurden die Beziige ge-
kiirzt?

Die folgenden erhobenen Sanktionsgriinde sind aus technischen Grinden nur fir ganz
Berlin ab bildbar, so dass fir den Bezirk Spandau keine Aussage getroffen werden kann.

Bei den vorgenommenen Kirzungen gibt es verschiedene Griinde der Sanktion. Die
Griinde der Sanktionsméglichkeiten sind im § 31 SGB 1l festgehalten. '
Nach § 31 SGB Il gibt es folgende Sanktionsgriinde: o

Wéigerung Erflllung der Pflichten der Eingliederungsver-

§31Abs. 1NL1SGBIL | e

Weigerung Aufnahme oder Fortflihrung einer Arbeit, Ausbil-

§ 31 Abs. 1 Nr. 2 SGB Il

dung, Arbeitsgelegenheit oder Malnahme

§ 31 Abs. 1 Nr. 3SGB I

Abbruch bzw. Anlass zum Abbruch einer Mallinahme

§ 31 Abs. 2 Nr. 1 SGBI

Verminderung von Einkommen bzw. Vermdgen

§ 31 Abs. 2 Nr. 2SGB |l

Fortsetzung unwirtschaftlichen Verhaltens

§ 31 Abs. 2Nr. 38GB I

Eintritt einer Sperrzeit oder Erldschen des Anspruchs nach
dem SGB 1li

§ 31 Abs. 2 Nr. 4 SGB !

Erfullung der Voraussetzung firr Eintritt einer Sperrzeit nach
dem SGB |l |

§ 32 Abs. 1 SGB Il

Meldeversdumnis beim Tréger sowie beim &rztlichen oder

*} Stand September 2012

psychologischen Dienst
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Von Januar bis September 2012 wurden in Berlin folgende Falle an Sanktionen umge-

setzt

Sanktionsgrund Anzahl
Weigerung Erfullung der Pflichten der Eingliederungsvereinbarung 11.020
Weigerung Aufnahme oder Fortflhrung einer Arbeit, Ausbildung, Arbeitsge- 0.894
legenheit oder Malnahme '
Abbruch bzw. Anlass zum Abbruch einer MaBnahme 890
Meldeversaumnis beim Tréger 85,164
Meldeversaumnis beim arztlichen oder psychologischen Dienst_ | 280
Verminderung von Einkommen bzw. Vermbgen 61
Fortsetzung unwirtschaftlichen Verhaltens 15
Eintritt einer Sperrzeit oder Erléschen des Anspruchs nach dem SGB |I! 765
Erfullung der Voraussetzung fir Eintritt einer Sperrzeit nach dem SGB |l 405

Quelle; hitp:/statistik.arbeitsagentur.de/Navigation/Statistik/Statistik-nach- hemen/Grundsicherung
fuer-Arbeitsuchende-SGBII/Sanktionen/Sanktionen-Nav. html

In§ 31a SGB Il sind die Sanktionsumfinge geregelt:

§ 31a Abs. 1 Bei einer Pflichtverletzung nach § 31 mindert sich das Arbeltslosen—
S.1 SGB ”' geld Il in einer ersten Stufe um 30 Prozent des fUr die erwerbsféhige

' leistungsberechtigte Person nach § 20 mafigebenden Regelbedarfs. -
§ 31a Abs. 1 Bei der ersten wiederholten Pflichtverletzung nach § 31 mindert sich
3. 2 SGB il das Arbeitslosengeld 11 um 60 Prozent des fiir die erwerbsfahige

‘ leistungsberechtigte Person nach § 20 mafRgebenden Regelbedarfs.
§ 31a Abs. 1 | Bei jeder weiteren wiederholten Pflichtverietzung nach § 31 entfallt
S.3SGBII das Arbeitslosengeld li vollstdndig.

- | Bei erwerbsfahigen Leistungsberechtigten, die das 265. Lebensjahr nog
§ 31a Abs. 2 | nicht vollendet haben, ist das Arbeitslosengeld Il bei einer Pflichtverlet
S.18GB I nach § 31 auf die flr dle Bedarfe nach § 22 zu erbringenden Leistungg
beschrénkt.

§ 31a Abs. 2 | Bei wiederholter Pflichtverietzung nach § 31 entfalit das Arbeitslo-
S 23GBll sengeld 1l vollstandig.

chen.

Alle verhangten Leistungskirzungen werden grundsatzlich tGber drei Monate ausgespro-

3. Wurde von Betroffenen gegen die Sanktionsmafinahmen Emspruch eingelegt bzw.

gekiagt?
_ 2010 2011 2012
Widerspriiche 570 519 718
Klagen 23 18 26

Quelle: erhoben durch Fachverfahren des Jobcenter Beriin Spandau

Z}J beachten ist auch hierbei, dass es sich um Widersprt[che bzw. Klagen gegen jeweils
e_lnzelne Sanktionen handelt. Die Zahlen fassen daher keine Ruckschliisse darauf zu, wie
viele Bezieherinnen und Bezieher den Entscheidungen widersprochen bzw. geklagt ha-

ben.
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Erfolgten Rilicknahmen von Sanktionen aufgrund unrechtm'ei[sigerSanktionierﬂng?

Es wurden Sanktionen zurlickgenommen. Zu beachten ist hierbei jedoch, dass in vielen

Fallen die UnrechtmaBigkeit durch die Bezieherinnen und Bezieher erst im Wider-

spruchsverfahren nachgewiesen werden konnte.

Da in Anhérungsverfahren oft keine oder nur unzureichende Angaben zum vorliegenden
Sachverhalt gemacht werden, muss die Entscheidung der Sanktionierung somit nach
Aktenlage getroffen werden, so dass diese zu diesem Zeitpunkt in der Regel rechtmafig
war. .

Wie schnell erfolgt im Durchschnitt die Riicknahme der Sanktionen, bei fehlerhaf-
ter Sanktionierung?

Die durchschnittliche Bearbeitungsdauer eines eingehenden Widerspruches betragt ca.
2 Monate ab dem Eingang des Widerspruchsschreibens. Gleiches gilt demzufolge auch
fur die Rucknahme fenhlerhafter Sanktionsentscheidungen im Widerspruchsverfahren.
Angaben zur Dauer der Ricknahme im Klageverfahren sind leider nicht moglich.

Wie viele Sanktionen wurden in den Jahren 2010, 2011 und 2012 fur unrechtmafig
erklart? : : ‘

. 2010 | 2011 | 2012
aufgehobene Sanktionen - 246 153 | 231

. Quelle: erhoben durch Fachverfahren des Jobcenter Spandau Berlin

~ Von 1907 eingegangenen Widerspriichen wurden 1277 Sanktionierungen (67%) besta-

tigt. Von 29.387 eingeleiteten Sanktionen wurden 630 Sanktionen aufgehoben, so dass
28.757 Sanktionen rechtmagig ergangen sind (98 %). -

‘Gibt es Uberpriifungsmafinahmen, warum beispieisweiée ein Termin nicht wahr-

genommen oder eine Bewerbung ausgelassen wurde?

Vor der Entscheidung tiber einen maglichen Sanktionssachverhalt erfolgt ein Anho-
rungsverfahren gem. § 24 SGB X, in dessen Verlauf der Bezieher/die Bezieherin Gele-
genheit hat, sich zu dem Sachverhait und den Griinden zu aultern. ‘

Wenn ja, wie sehen diese aus?

Die Uberpriifung eines versaumien Termins erfolgt im Rahmen eines Anhérungsverfah-
rens gem. § 24 SGB X, in der sich die Bezieherin/der Bezieher von Arbeitslosengeld 1

auern kann, weshalb sie/er z.B. nicht zum Termin erschienen ist.

Wahrend eines Beratungsgespriches kann die Bezieherin/der Bezieher von Arbeitslo-
sengeld Il z.B. einen Vermittlungsvorschlag fur eine Arbeitsstelle erhalten. Diese Infor-
mation erhait auch der betroffene Arbeitgeber. Dieser kann dem Jobcenter Berlin
Spandau (ber einen standardisierten Vordruck mitteilen, ob sich die Bezieherin/der Be-
zieher von Arbeitslosengeld I beworben oder gemeldet hat. Ist dies nicht der Fall, so
setzt das Anhérungsverfahren nach § 24 SGB X, wie oben beschrieben, ein.
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Aufgrund welcher Datensidtze bzw. Unterlagen wurden oben stehende Fragen be-
antwortet und inwieweit wére es méglich, diese (ggf. in aufbereiteter Form) auf
dem Berliner Open-Data-Portal einzustellen und fortlaufend zu aktualisieren?

Die Daten werden durch die Agentur fir Arbeit erhoben. Sie sind offentlich auf der Inter-
netseite der Agentur fur Arbeit bereitgestelit
((http:/istatistik.arbeitsagentur.de/Navigation/Statistik/Statistik-nach-
ThemenIGrunds|cherung-fuer-Arbeltsuchende -SGBI¥Sanktionen/Sanktionen-
Nav.html)).

Uber eine Verdffentlichungsmaglichkeit von Daten in dem Berliner Open-Data-Portal

kann seitens des Jobcenters Berlin Spandau keine Aussage getroffen werden, da dies

zwischen der Regionaldirektion Berlin-Brandenburg und der Senatsverwaltung von Ber-
lin abzustimmen ist.

Bekommt ein Alg-1l Bezieher, der bereits zu mindestens 60% sanktioniert, ggf. so-
gar 100% sanktioniert wurde, in jedem Fall Lebensmittelgutscheine und werden
die Kosten der Unterkunft weiter iibernommen?

Bei Leistungsberechtigten, die das 25.Lebensjahr vollendet haben, erfolgt bei einer
100%-prozentigen Sanktionierung ein Wegfall der Kosten der Unterkunft. Bei Sanktio-
nierung in Héhe der Regelleistung werden i.d.R. ab diesem Zeitpunkt die Kosten der Un-
terkunft direkt an den Vermieter {iberwiesen.

Bei Leistungsberechtigten unter 25 Jahre ist bei einer ersten Pflichtverletzung nach § 31
SGB Il der Leistungsanspruch auf die Leistungen zur Deckung der Bedarfe flr Unter-
kunft und Heizung beschrankt. Die Leistungen flr Unterkunft und Helzung mindern sich
wegen einer ersten Sanktion somit nicht.

Bei wiederholter Pflichtverletzung nach § 31 SGB Il fallt das Arbeitslosengeld Il, ein-
schlielllich der Leistungen zur Deckung der Bedarfe fur Unterkunft und Heizung, voll-
standig weg.

In beiden Féllen gilt, dass bei einer Minderung um mehr als 30 Prozent des Regelbe-
darfs das Jobcenter auf Antrag im Rahmen einer Ermessensentscheidung in angemes-
senem Umfang ergénzende Sachlelstungen oder geldwerte Leistungen als Zuschuss
erbringen kann, insbesondere in Form von Lebensmittelgutscheinen. Leben minderjahri-
ge Kinder mit im Haushalt, wird dies durch das Jobcenter automatisch angeboten.

Hat der Vollsanktionierte, der von den wirtschaftlichen Voraussetzhngen volles
Alg-ll bekédme, unabdingbaren Anspruch auf diese Leistungen zur Sicherung sei-
ner Menschenwiirde?

Die verbleibende Leistung gewéahrt im Rahmen des Lebensmittelgutscheins die lebens-
notwendigen Dinge des taglichen Bedarfs. Hierzu gehdren entsprechend ihres Anteils im
Regelbedarf die Anteile fur Erndhrung, fur Gesundhsitspflege und fiir Hygiene und Kér-
perpflege (max. Monatsbetrag 170,00 €).




